

## “多彩画笔”绘新图

### ——鱼台县因地制宜培育特色产业富民强镇

■本报通讯员 张惠亚

良田为纸，禾苗为墨。金秋时节，鱼台县的广袤农田五彩斑斓，火红的辣椒、金黄的稻穗、嫩绿的秋葵……承载着农户对丰收的期盼。今年以来，鱼台县各部门紧密合作，通过完善乡村基础设施、做强农产品加工流通业、发展现代乡村服务业等措施，助推特色农产品标准化生产、品牌化经营。

眼下，漫步在鱼台县，树木花草层层叠叠，蓝天白云倒映水中；新修的农村柏油路平坦笔直，错落有致的房屋掩映在绿树丛中；村里空气清新，果园瓜果飘香。从田野到大棚，“五彩斑斓”映衬着丰收的喜悦，红色、金色、绿色、白色、紫色……每一种色彩都代表着收获和期望，见证着乡村的变化，“多彩画笔”正在绘就鱼台县乡村振兴的新图景。

#### 红色辣椒：幸福生活红似火

“今年的辣椒品质好、产量也高，一亩地能收四五千斤，期待卖个好价钱。”鱼城镇乔庄村辣椒种植户乔东伟难掩心中的喜悦。鱼城镇的沙质土壤非常适合辣椒生长。悠

久的辣椒种植历史，让鱼城镇形成了辣椒粗加工产业优势，培育出近40家辣椒加工企业，建成鲁西南最大的辣椒交易市场。

“辣椒根本就不愁卖，周边的李党村、卜集村辣椒加工厂集聚。”鱼台县旭峰林谷物种植专业合作社负责人蒋高峰说。销路有了，辣椒价格不断攀升，辣椒种植户也越来越多。鱼城镇把辣椒产业作为富民强镇的主导产业，推动品牌化经营，提升辣椒等农产品的知名度。2020年，“鱼城辣椒”获得国家地理标志农产品。

不只是鱼城镇，鱼台县的朝天椒栽培产业已发展近30年，主要集中在鱼城镇、罗屯镇、王庙镇、李阁镇。鱼台县是“王守义十三香”“海底捞”等品牌和企业的干辣椒来源地。全县辣椒种植面积达到7.5万亩，年销售总额达3.1亿元，年辣椒烘干量30余万吨，辣椒已成为鱼台县的主导产业之一。

#### 金色水稻：稻谷飘香醉金秋

在王鲁镇陈堂村的有机稻米基地，一幅幅巨型稻田画经过雨水与阳光的滋润，由绿转黄，不断变换“衣裳”。这些稻田画将一直展示到10月份稻子收割。“咱‘鱼台大米’，

不管是蒸干饭还是熬米汤，口感、味道都是很好的。”鱼台县丰谷米业有机水稻基地负责人刘宝启自豪地说。

“鱼台大米”的优良品质和独特风味，得益于鱼台县特有的地理环境和气候条件。鱼台县地处世界水稻生产黄金纬度带，位于微山湖南岸，气候温和、光照充足、雨量集中、土壤肥沃，素有“鱼米之乡”的美誉。鱼台县水稻种植面积常年保持在35万亩，其中无公害农产品认证、绿色食品认证、有机食品认证面积达到26万亩。

鱼台县立足擦亮“鱼台大米”金字招牌，成立山东鱼米农业发展有限公司，制定统一供种、统一育插秧、统一管理、统一订单收购、统一品牌销售的“五统一”绿色稻米生产管理新模式。通过“互联网+农业”“基地+市场”“消费+体验”等营销模式统一销售，实现鱼台大米“品质增值、企业增效、消费增值、农民增收”的愿景。

#### 绿色经济：路通民富产业兴

“惠河治理后，公交车通到我们家门口，现在出门很方便，有了好路，我们的农产品也能更好往外卖了，越来越有奔头了。”王鲁

镇李集村村民孙莎莎高兴地说。近年来，鱼台县以构建生态水网、打造水美鱼台为目标，大力实施全域水系生态综合治理，全力打造“河畅、水清、堤固、路通、岸绿、景美”的美丽河湖。堤顶路的建成，便利了生活在沿河村庄的村民们，也让周边村镇受益。

沿着惠河堤顶路一路向南，王庙镇炳灵村的秋葵田已经进入了集中采收期。在阳光照射下，根根秋葵长势喜人。村民把新采摘的秋葵运到村内收购集散点，过秤售卖。“秋葵被称为‘绿色人参’。我们按照精美小包装、大包装和散装分类售卖，最远卖到了南京。”炳灵村党建专员王然然介绍。“没想到小小秋葵收益这么好。每亩产量2500公斤以上，收益过万元问题不大。”农户张留峰看着筛筐中的秋葵笑着说。

在老砦镇许楼村，种植大户盘活了1500余亩涝洼地进行藕虾共作，莲藕变成了“金疙瘩”；在张黄镇于梅村，村党支部带领村民建设毛木耳仓储，规划毛木耳交易中心，增强在毛木耳市场的议价能力，释放“鱼台毛木耳”品牌效应；在罗屯镇刘庄村，甜瓜、彩虹西瓜助农增收的效果显著……沐浴着新时代的阳光，鱼台县正快马加鞭在乡村振兴事业的“赛道”上奋力奔跑。

## 鱼台县委宣传部 抓实平时考核 激励干部作为

本报鱼台讯(通讯员 魏苗苗)如何有效激发公务员工作积极性、主动性，平时考核是关键。鱼台县委宣传部依托平时考核信息系统，及时考核了解公务员“德、能、勤、绩、廉”五个方面的日常表现，扎实做好公务员平时考核工作，切实发挥好考核“指挥棒”作用，激励干部干事创业、担当作为。

以岗位职责和所承担工作任务为依据，县委宣传部及时了解公务员德、能、勤、绩、廉等方面的日常表现，重点考核公务员政治理论学习、遵守政治纪律和政治规矩、践行党的群众路线、完成日常工作任务和阶段工作目标等情况。同时，注重对公务员工作完成数量、质量、成效和业务能力的考核，不留痕多少评判工作好坏，防止搞形式、走过场，改变“平时不算账、年终凭印象”的现象，切实提升公务员平时考核工作质量。

依托公务员平时考核信息系统，重点抓住周计划、月小结、季评鉴三个关键环节。周计划要求公务员立足岗位职责，制定周期性工作计划，并对完成情况在每周例会上进行汇报。月小结要求公务员每月月底前在公务员平时考核信息系统中撰写工作总结，主要体现重点任务完成情况，坚决防止简单应付、记“流水账”行为。季评鉴要求主管领导结合公务员日常工作表现，逐级审核分管人员月小结，形成有针对性的评鉴意见，确定季度考核结果等次并及时公布，形成考核工作“闭环”。

考核结果将及时向公务员本人反馈，既肯定工作成绩，又指出存在问题，切实发挥平时考核基础性作用。明确平时考核结果与年度考核挂钩，年度考核确定为优秀等次的，应当从当年平时考核结果中好等次较多且无一般、较差等次的公务员中产生，增强平时考核的导向性，有效激发干部干事创业的积极性。

■本报通讯员 谢勃

微山湖南岸，京杭大运河畔，数名工人正驾驶水稻收割机在田间来回穿梭。他们紧盯晴好天气，将水稻收割后运回脱粒、分离、清选、存储，几十亩稻田很快就被机器“啃食干净”。

#### 整塑品牌 产业链条盈米香

鱼台县位于北纬34°53'至35°10'，是世界公认的水稻生长黄金纬度线，35万亩水稻在这里披上金黄，收获饱满。优越的自然环境铸就了绿色、优质的鱼台大米。“鱼台县水稻种植历史悠久，明清时期，鱼台大米早已名声在外，文庙祭祀的贡赋之一就是鱼台大米。”鱼台县文化馆副馆长韩秀良介绍说。

在气候方面，鱼台四季分明，光照充足，雨热同期，是水稻生长的天然乐土。境内17条河流纵横交错，且均与国家南北水调微山湖枢纽相通，纯净无污染的水源为鱼台大米上乘的品质提供了保障。地处黄河冲积平原的鱼台县，土壤中富含磷、钾、硅、钙、镁、铁、锌、硼、硒等十余种微量元素，每千克土壤有机质含量高达28.3克。这些得天独厚的条件让鱼台大米呈现出淡青色，形状饱满而均匀，煮熟后气味清香、米粒完整、油脂溢香，即使是剩饭，温食仍可保持原有风味。

## 在鱼台，瞭望一粒大米

为重塑鱼台大米金字招牌，2021年，鱼台县组建了山东鱼米农业发展有限公司，继续聚焦产业、培塑品牌，延伸产业链、提升价值链、融通供应链，通过举办绿色稻米论坛、绿色稻米博览会等节会活动，精心刻画鱼台绿色稻米新的里程碑。凭借农业特色产业擦亮特色农产品的名片，扩大鱼台大米影响力、覆盖率、知名度，助推全产业链发展，鱼台大米正走在高质量发展的康庄大道上。

#### 科技赋能 大米种产销升级

鱼台县水稻种植面积常年保持在35万亩，其中无公害农产品认证、绿色食品认证、有机食品认证面积达到26万亩。历经多年的发展，鱼台大米产业变化翻天覆地，羽翼逐渐丰满。

位于鱼台县的登海润农种业有限公司是山东省农业产业化龙头企业，优质水稻种子市场覆盖黄淮海粮区，辐射黄淮稻区约1000余万亩。“公司十分重视科技兴农，建立有山东润农水稻研究院和院士工作站，与多家高校及科研院所建立长期合作关系，不断培育适宜本地区环境的水稻新品种，不断提升大米品质，促进稻米产业提档升级。”董事长张兴民说。

不仅如此，鱼台的稻米加工业也十分发达，全县建有各类现代化稻米加工生产线40余条，年稻谷加工产能达200万吨，是山东

省最大的稻米加工产业集聚区和苏皖豫鲁四省稻米加工集散地、东北三省稻米加工周转区。

自2017年实施“五统一”为主要模式的绿色稻米发展战略以来，鱼台县水稻标准化种植规模连年扩大。近年来，得益于科技助力，全力推广硬板育秧机插秧集成技术、绿色防控技术、两减一增技术、配方施肥、秸秆综合利用技术等高效生态绿色循环技术，大米的品质得到了极大的提升。“以前总担心大米卖不出去，现在就担心不够卖。”闫宇和几位朋友是来自王鲁镇孟楼村的电商团队，运营着十几个网店，售卖十余种品类不一的鱼台大米，畅销全省各地，常常供不应求。

市场的追捧，除了过硬的品质外，产品的品类与营销也是重要的原因。鱼台大米一扫过去的“土味”，开发出虾田米、有机米、富硒米等十余种品类；从普通包装到精细化小包装，甚至便携的易拉罐大米，可选择空间丰富；文案时髦，包装精美，文创产品出彩，鱼台大米越来越契合市场，消费者满意度持续走高。

#### 精雕细琢 以点带面服务全

围绕鱼台大米生产链条，鱼台从稻米观光、托管、收储多个环节，以“米”为中心，为之服务。

在王鲁镇稻田画生态观光园，这里有

“以地为纸，以稻为笔”的稻田画，从空中望去“乡村振兴”“鱼米之乡”等多幅稻田画呈现眼前，已成为鱼台生态旅游的对外名片。稻田画的作者宋克亮告诉笔者，王鲁稻田画最多用到5种颜色的稻米，画面更精良，立体感更强烈，更具观赏价值。每年8月到10月是最佳观赏期，都会吸引周边群众前来参观，不仅带动着乡村近郊旅游的繁荣与发展，更是对鱼台大米的生动宣传。

以前，家住清河镇陈庄村的吕海华一到插秧和收获的季节就犯愁，今年他却笑得合不拢嘴，因为天霖农机服务专业合作社正在帮他家干农活。“每亩地860元，从种到收，一点也不用操心，有了这些时间我还能出门打工增加收入，真是方便。”吕海华开心地说。这正是鱼台县大力推广的农业托管服务的写照，从育秧、插秧到收割，全程机械化服务，不仅解放了劳动力，还真正解决了“谁来种”“怎么种”的问题，大大提高了生产效率。目前，鱼台县已有十余家合作社参与托管服务，托管土地达4万亩。

水稻种容易、收容易，可常常在收储上犯难。往年，各镇街国营粮所单打独斗，互相掣肘，储粮能力差、协调沟通少、形成合力难，村民卖粮时四处打听价格。为解决这一问题，鱼台县专门组建了国有粮食收储公司配套稻米收储，对稻米进行统一、集约化管理使用，很快形成了仓储集中优势和成本优势，更具市场竞争力。

## 鱼城镇 派出所民警“赶大集”

本报鱼台讯(通讯员 刘猛)每逢鱼城镇大集，市场上人流如织，热闹非凡……在人群中，有一群特殊的“赶集人”，他们是鱼台县公安局鱼城派出所民警辅警。

“大家接到陌生来电和短信链接，千万不要相信，记住天上不会掉馅饼，不听不信不转账，咱们的钱包就是安全的。”鱼城派出所民警向赶集群众宣传反诈知识，希望大家提高防范意识，避免财产遭受损失。

宣传活动中，民警通过摆放展板、发放宣传单等形式开展宣传，并现场为群众讲解真实案例及答疑解惑，向群众讲授防范经济犯罪和电信诈骗知识。针对赶集人群中老年人居多的情况，民警着重揭露养老诈骗等常见诈骗伎俩，提醒老年人一定要谨防上当受骗，守护好自己的钱袋子。面对面、零距离地宣传，为充满烟火气的集市和辖区群众筑起了牢固的反诈“防火墙”。

“今天逢集，人流量也比较大，我们组织民警辅警到集市上开展反诈宣传活动，希望扩大覆盖面，提高群众知晓度，达到全民反诈的效果。”鱼城派出所所长李涛祖说，通过赶集宣传活动，进一步加深了群众对电信网络诈骗的认识，有效提高了群众防范电信网络诈骗的能力，同时也拉近了警民关系，取得良好的宣传效果。

王鲁镇

## 人大代表议事小院 助推基层社会治理

本报鱼台讯(通讯员 田敏)“多亏了人大代表的帮助，俺的医保报销才能办理得这么快。”王鲁镇孟楼村的晓玲(化名)激动地说道。王鲁镇通过开设“人大代表议事小院”，更高效、更顺畅地解决群众诉求和困难。截至目前，共收集群众意见建议21条，公布处理结果21条，有效提升了基层社会治理效能。

原来，晓玲之前通过两癌筛查确诊为宫颈癌，治疗后花费不少，家庭经济负担较重。在王鲁镇人大代表议事小院，人大代表得知晓玲之前缴纳过女性安康保险，但不知道如何申请理赔。代表们收集问题后及时将此情况反映给镇妇联。王鲁镇妇联接到建议后，立即安排人员进行处理，通过与保险公司积极对接协商，帮助晓玲申请到5万元保险金，解了她的燃眉之急。

今年以来，王鲁镇人大将丰富代表履职方式、发挥代表履职作用作为践行全过程人民民主的重要内容，以“人大代表议事小院”为平台，发挥人大代表熟悉社情民意、群众工作经验丰富的优势，引导人大代表主动参与基层社会治理。

在“人大代表议事小院”里，有村民反映部分位于路边的旧宅，因多年无人居住而荒芜，不仅影响村内环境，而且存在较大的安全隐患。人大代表将此情况向孟楼村党支部反映，孟楼村党支部在接到人大代表的建议后，立即组织“村两委”班子进行商议。他们通过实地走访、电话沟通、召开座谈会等方式，最终达成一致建议，将原有的老房子拆除，铺设花砖，种植绿化。经过改造，安全隐患消除了，环境得到大提升。

老砦镇

## 群防群治打造 反诈新生态

本报鱼台讯(通讯员 朱奇广)老砦镇围绕“全民防骗强意识，全域反诈筑屏障”宣传活动主题，联合派出所等相关部门深入开展反诈宣传活动，努力形成齐抓共管、群防群治的防范治理生态，进一步提高了辖区内人民群众反诈防骗意识。

活动过程中，工作人员和志愿者通过播放短视频、案例分析、发放宣传彩页等方式，揭露高发案件、新发案件、群众易受骗案件诈骗手法特点，普及防范技巧、识别方法。并鼓励群众自愿安装使用“国家反诈中心APP”，详细讲解“国家反诈中心APP”软件的使用方法和主要功能。积极解决群众的种种疑问，从源头上遏制电信网络诈骗案件多发高发态势。

坚持“大水漫灌”和“精准滴灌”相结合，组织专题讲座进企业、进村庄，大力宣传《反电信网络诈骗法》及电信治理、金融治理、互联网治理、综合措施、法律责任等，教育引导群众和相关企业学法、知法、守法。

截至目前，老砦镇共发放各类反诈宣传资料500余份，帮助62名群众安装“国家反诈中心APP”，组织专题讲座2次。

老砦镇将根据辖区实际情况，持续开展更精细的宣传，启动反诈志愿服务活动，通过邀请村民参与各种趣味游戏、举办反诈主题晚会等活动方式，进一步提高全民防范诈骗意识，压降电信网络诈骗发案数。



为大力倡导倡树美德健康新风尚，丰富村民文化生活，提高全民健身意识，王鲁镇积极组织村民开展丰富多彩的文体运动。图为王鲁镇村民舞蹈队身着统一服装，手拿鲜红绸缎，伴随着欢快的旋律练习舞蹈。

■通讯员 王向阳 摄